《23、家》教学设计

说课：

教材分析：

《家》是小学语文S版二年级下册第六单元的一篇讲读课文，课文以诗歌的形式描写了蒙、维、藏、傣等少数民族的生活习俗，表达了各族同胞幸福快乐的生活，揭示了祖国是个大家庭，各族儿童是一家的主题。全诗共有六小节，四幅插图。

学情分析：

     二年级的学生对少数民族有一些简单的了解，生活在维族人聚集的库尔勒，加之我班就有几个维族同学，所以对维吾尔族的风俗有很多了解，对其他三个民族的风俗知道的情况不均等。学生已经初步掌握了一些查阅课外资料的方法，通过询问、看书、上网等方式继续巩固获得课外知识的能力。

教法学法：

低年级的学生以识字为主，为了体现随文识字又不失课文整体性的原则，我采用了字→词→句→文的形式来学习，即由字带出词，由词带出句，其中需要重点记忆的字词再着重强调，随后进行诗歌的整体学习。由于在字词学习时有些疑问已经解决，所以学习诗歌的内容时很轻松。学生在学习各民族风俗时，通过己查阅的资料来补充汇报，就能更深刻地了解各个民族的不同风俗。

在教学中适当播放本民族的音乐，加深对本民族的印象，让学生在文本和音乐中轻松学习。

教学目标：

1、认识13个生字，会写8个字。（本节课不指导书写）
2、理解课文内容，背诵自己喜欢的小节。
3、了解一些民族的生活习惯。使学生明白祖国是个大家庭，各族人民是一家，感受到祖国大家庭的温暖。

教学重点
1.学会本课生字新词。
2. 了解一些民族的生活习惯，感受到祖国大家庭的温暖。
教学难点
    了解一些民族的生活习惯，感受到祖国大家庭的温暖。
课前准备
1.生字卡片。
2.教学挂图，课件。
3.学生通过自己的各种方法搜集一些民族的生活习惯。
教学过程：

一、兴趣导入：

1、 同学们，你们知道除了汉族以外，我国还有多少个少数民族？（出示56个民族在一起的图片）

是啊，在中国960万平方公里的土地上，生活着包括汉族在内的56个民族，56个民族像一家人一样，幸福地生活在一起。

2、今天我们到几个少数民族小朋友家里去做客吧！这节课我们来学习23课《家》。

和老师一起写课题。

二、初读课文，学习生字词： 

1、请大家翻开书，轻声地把这首小诗读一读。注意把字音读准，句子读通顺。

2、找到要求会认和会写的生字，和你的同桌说说你有什么好办法记住。

（教师巡视，参与学生讨论。）

3、（很多同学都用自己的办法记住了这些生字，我们一起来看大屏幕。）
（屏幕出示词语）我们一起来读读。

（1）族   蒙古族  维族  藏族  傣族（出示四族儿童图片）
足   丰衣足食

（你怎么区分这两个ZU字？）

俗   风俗     各族风俗不相同，

丰衣足食乐万家。

     （风俗是什么意思？蒙维藏傣的风俗各是什么？指名回答）

（2） 达   蒙族朋友小满达，

           蒙古包里安下家。（达在书写时要注意什么？大的最后一笔变成了点。达字还可以组什么词？）

毡   毛毡     壁   墙壁    屋   屋顶

毛毡墙壁圆屋顶

(达和毡这两个字的结构都是？书写时要注意什么？

谁用壁再来组个词？谁说说你有什么还办法记住屋顶的屋？)

（3） 疆   新疆        （新疆共有多少个民族？47个）

架   葡萄架       

遮   绿荫遮院葡萄架（出示葡萄架图）

（4） 

砌    砌墙        牢    高又牢

 石头砌墙高又牢

（牢是什么意思？还可以组什么词？

（老、劳、牢区分）

选字填空：（劳）动、辛（劳）、（老）师、（老）人、（牢）固、监（牢）、（牢）房、（牢）靠

（5）加一加：
扌+般=   搬    搬进      （搬进是动词还是名词？有提手旁的字大多是动词。）

衤+包=   袍    新袍      搬进新家穿新袍   

（袍子的袍字有衣字旁，说明什么？什么是袍子）

（6）猜字谜游戏：

     木桩旁边蹲女孩，女孩头上顶米筐。楼   竹楼    座座竹楼真美丽（出示竹楼图）

由于长满了竹子，所以声音动听。  笛   竹笛    竹楼门前吹竹笛（出示竹笛图）

（7）庭   家庭    祖国是个大家庭 。  

童    儿童    各族儿童是一家。    

4、开火车读要求会写的生字。

  足   楼   牢   架   童   笛   达   屋

5、找出这些要求会写的字中的形声字。（楼、架、达）

6、这三个字都是什么结构？书写时要注意什么？教师示范板书。学生练习书写。巡视指导贴红花。

三、再读课文，理解内容： 

1、同桌同学一起读读课文，看看这首诗歌写了哪些小朋友的家？

 板贴：蒙族朋友小满达、维族姑娘小帕夏、藏族孩子小扎西、傣族姑娘小罕玉

2、（过渡语：即诗歌的第一小节。屏幕出示。不同族别的小朋友，他们的生活习惯、礼节等是各不相同的，但有一点是相同的：那就是家家都是丰衣足食，有衣穿，有饭吃，家家都是快乐的。）（板书：乐）

这些小朋友呀都热情好客，瞧，离我们最近的维族姑娘小帕夏还给我们发来了邀请函呢：

亲爱的二（6）班全体同学：

我是一名维吾尔族姑娘，我叫帕夏，我和我的家人真诚地邀请你们来我家玩。我家住在天山脚下，房子的名字叫“土拱凉”，冬暖夏凉。我家小院里种满了各种水果，到了夏天，我们在茂密的葡萄架下做游戏，读书，可开心了！让我们一起分享快乐时光！我们全家等着你们的到来！

祝同学们学习进步！

                                           你们的维族朋友：帕夏

2007-5-10
3、让我们一起去感受小帕夏的快乐吧！到维族朋友家做客，要注意些什么？（有礼貌，尊重人家的礼节。不说猪肉之类的话，洗手不能甩手上的水。。。。。。）

4、（出示维族课文插图，播放维族歌曲。）小帕夏一家已经弹起了冬不拉迎接我们的到来呢！喜欢第三小节的同学一起来读。

（指名读。）请你再来读读。（我似乎看见了土拱凉）

（指名读。）请你再来读读。

（你的朗读让我感觉到了小帕夏一家的快乐。他们住在冬暖夏凉的“土拱凉”里，用酸甜可口的葡萄招待客人，这就是小帕夏一家的快乐。感受到了吗？）（板书：土拱凉  葡萄）

把你的感受读出来。（自由读）

5、蒙族朋友小满达、藏族孩子小扎西、傣族姑娘小罕玉都邀请我们去他们的家里做客。让我们告别维族姑娘小帕夏一家，策马扬鞭来到辽阔的蒙古大草原。（出示蒙族插图，播放蒙族歌曲）蒙族朋友小满达已经在蒙古包里等候着我们了！

6、等等，在去别人家之前，要先了解蒙族人的风俗。谁来说说。学生汇报蒙族人的风俗习惯。

好了，现在我们可以去小满达的家了。

请同学们默读诗歌的第二小节，说说小满达一家的快乐又是什么？

指名回答。（板书：蒙古包  奶茶）

谁能通过读让我们也感受到小满达一家的快乐？

谁能比他读得还好！三个同学读。大家一起来读读。

奶茶真香啊！你们喝到了吗？

7、我们去了两个少数民族小朋友家做客，大家想想，我们都是怎么做的？（先了解少数民族的风俗，再读诗歌，找到表达他们快乐的词语，感受他们丰衣足食的快乐，然后把这种快乐读出来。）

8、看来你们都已经会当小客人了，还有两个孩子在家里等着我们的光临，你们找自己的好朋友一起去吧，一会儿把你们的经历和大家分享。

9、学生汇报：（我和***先去了***的家，*族的风俗是这样的：。。。。。。我们俩把这个小节读一下。我认为***词可以看出他们是快乐的，因为。。。。。。）

有不同意见的互相补充。

认为能把他们的快乐读出来的同学一起来读。

教师相机出示（出示藏族图片，藏族歌曲）（板书：平顶房 新袍）

10、谁刚刚从傣族姑娘小罕玉家里出来，给大家汇报一下。

学生汇报：（我和***先去了***的家，*族的风俗是这样的：。。。。。。我们俩把这个小节读一下。我认为***词可以看出他们是快乐的，因为。。。。。。）

有不同意见的互相补充。

认为能把他们的快乐读出来的同学一起来读。

相机出示傣族图片，傣族歌曲。（板书：竹楼  竹笛）

11、（屏幕出示课文第六小节。）师领读，生接读。板书：大家庭

12、小结：56个民族在祖国这个大家庭中，和睦相处，谁也离不开谁，其乐融融。

四、背诵、小结

1、我们今天去了四位少数民族小朋友家做客，哪位小朋友的家给你留下了深刻的印象？为什么？

有这么深刻的印象，你能背诵这一小节吗？

继续汇报。指导背诵。

一起来背诵一、六小节。

2、小结：56个民族，就像56朵花，56个兄弟姐妹是一家，56种语言，说着同样的话：热爱祖国，热爱中华！（播放爱我中华歌曲）

3、作业：我们了解了四个少数民族的风俗，还有50多个少数民族没有介绍到，请同学们查找其他少数民族的风俗习惯，课下互相交流，比一比谁知道的最多。

板书设计：      

                 蒙族图片    蒙古包   奶茶

23、家       维族图片    土拱凉   葡萄      大家庭     

乐       藏族图片    平顶房   新袍

                 傣族图片    竹楼     竹笛

第二课时：

一、解疑。

二、把自己喜欢的小节背一背。

三、书写余下的5个生字。

四、汇报课外掌握的少数民族的资料。

五、完成课后练习和词语花篮。

六、布置预习作业。

56个民族名称

♫
壮族 毛南族 乌孜别克族 塔塔尔族 布依族 土家族 白族

gē lǎo
蒙古族 畲族 哈尼族 高山族 土族    仡佬族   俄罗斯族 

独龙族 回族 朝鲜族 哈萨克族 拉祜族 达斡尔族 锡伯族

mÙ
鄂伦春族 鄂温克族 藏族 满族 傣族 水族 仫佬族 

阿昌族 德昂族 赫哲族 维吾尔族 侗族 黎族 东乡族 羌族

lÌ sù
普米族 保安族 门巴族 苗族 瑶族 傈僳族 

luò
纳西族 布朗族 塔吉克族 裕固族 珞巴族 彝族 柯尔克孜族

佤族 景颇族 撒拉族 怒族 京族 基诺族 汉族
作者：新疆库尔勒华山中学小学部 李红
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